

市中区司法局开辟普法新路子

农家书屋上“大课” 法律顾问上“小课” 庄户剧团上“新课” 法治广场上“长课”

晚报讯 (通讯员 王思思) 今年是七五普法启动之年,市中区司法局紧扣党委政府中心工作和群众生产生活实际,着力在提升普法宣传实效性上下功夫,通过“四堂课”新型普法模式,开辟了具有市中特色的基层普法宣传新路子,为法治市中建设营造了全民学法、尊法、守法、用法的浓厚氛围。

农家书屋上“大课”。为解决基层普法工作的薄弱环节,该局立足各村(社区)农家书屋的现有资源为基层群众上起法治“大课”,逐步开阔群众的法

治视野。联合派出所、综治、计生等部门轮流担任教员定期开展学法教学活动。截至目前,全区82个农家书屋在成立法律讲堂的基础上还配备了涉及宪法、刑法、民法、合同法和婚姻法等方面书籍供群众参阅。

法律顾问上“小课”。该局积极推进“法律顾问进社区”工作,在基层村(居)设立“律师会客厅”,变送法“进”社区为法律“驻”社区,专业律师或基层法律服务工作者每周固定一天时间深入村(居),积极开展法律宣传活动,通过“以案说法”、以

群众身边人身边事讲法说法等方式普及群众日常生活涉及的法律知识,增强群众的法律意识,为基层民主法治创建增添一份平安和谐。

庄户剧团上“新课”。该局将群众喜闻乐见的庄户剧团与普法宣传教育有机结合,为基层群众学法用法注入“新鲜感”,增强了普法宣传教育的灵活性和趣味性。目前,该区共有30多个庄户剧团,通过着力提高骨干团员的基本法律素养,广泛收集各种涉及婚姻家庭、权益保障、治安管理、人民调解等与老百姓生产生活密切

相关的典型案例,精心创作《骗婚记》、《驻村强基真正好》、《宪法进村人人唱》等法治文艺节目,时时传递法治正能量。

法治广场上“长课”。积极推行雷村、王林等地法治文化广场普法模式,巧妙借助法治宣传标语、法治主题漫画、法治花草牌、法治挂旗等载体,因地制宜增加法律法规、法治案例、法治名言等元素,将各村(社区)原有的“文化大院”改造升级,行变为普法宣传新阵地并凭借其固定性和长久性的优势为老百姓上起法治“长课”,助力基层法治建设发展进程。

主办单位:市委政法委 市综治办

倡导见义勇为
弘扬社会正气

危难时刻舍身救火的村民们

2014年1月14日早上5点,城头镇德洪庄村村民王玉水家突发火灾。听到村民们的呼救声后,仲伟伟边向村民王玉水家跑去,边联系罗宏春、仲崇海、罗宏才、赵恒华等群众前来救火。到达现场,发现三间瓦房的门和窗户直冒浓烟,仲伟伟想到王玉水老人年事已高,且行动不便,必须先把老人救出来,于是他建议其他人员泼水救火,他乘机进入屋内救老人。这时门和窗户里冒出了火头,当他准备闯进屋内时,由于室内木材、衣服等易燃物较多,火借风势燃烧得十分迅猛,屋棒被火烧坏失去承重力,瓦砾突然从上方塌下来,见此状况,他只好放弃进屋救人,然后进一步组织人员灭火,仲伟伟、罗宏春、仲崇海、罗宏才、赵恒华等人群桶提盆端自来水、沙子,控制火势向周围蔓延,经过1个多小时的扑救,肆虐的大火终于被他们扑灭了。

让青春绽放在网格里

○梁秋实

从青春活跃的一名大学生到基层社区的一名网格员,我心中不免有一种落差感,认为社区里一些鸡毛蒜皮的小事,不是大学生该做的事,觉得自己应该做更有价值的事。但是,在近一年的网格员工作岗位上,看到自己的努力,得到社区居民的认可和点赞,我的思想开始有了变化,觉得在基层社区同样能体现自身的价值。

入户走访,用脚步丈量民情

去年4月,在社区工作人员的带领下,我们开始入户走访工作。中心街街道铁西社区是一个老旧小区,由铁西小区39栋楼和平房区构成,我负责的片区是平房区。这里虽说位于市中心地带,但有些居民的生活习惯和乡村居民差不多,捡拾木材,劈材做饭,而且没有物业管理。小区里居住着很多老年人,还有很多外来人口,人员构成复杂。

在走访过程中,了解到孤寡病残、军烈属、空巢老人、低保户、失业户等这一特殊群体的实际困难,我会利用政策为他们优先解决困难,给予他们更多的关注和关爱。在和居民聊天过程中,他们经常向我问起一些政策性的问题,比如二胎证的办理,计划生育如何开证明等等。为了更好地服务群众,我通过请教社区工作人员、阅读报纸、百度搜索等一些渠道,了解和掌握居民常咨询的、新出台的一些政策、法规,并在随身携带的本子上,做到随时咨询,随时解答。

安装路灯,用行动解决民忧

在对邮电局宿舍入户走访中,楼长赵成美反映该片区的6座宿舍楼是80年代初建成的,自建成后,就没有路灯。这里居住的老年人多,而且6号楼居民家里还没有厕所,夜间出行非常不方便,希望能够给予安装路灯。了解到这一情况后,我及时向社区书记汇报,并与书记一起走访邮电局宿舍,入户了解情况,听取居民的诉求,然后和居民一起商议考察在哪里安装路灯合适,既方便群众,又不影响居民。为居民服务,也有居民不配合的情况。记得那天中午,我刚到家,就接到片区楼长赵成美的电话,说住户和安装队吵起来了,让我快去看看。我赶紧赶到现场,原来,1号楼的一户居民认为安装路灯的位置距离自家窗户太近,影响自己休息。我再次查看现场情况,安装地点的确距离居民家的窗户近。我和安装队反复论证选点,经过1号楼居民同意,最终选择了合适的安装地点,解决了居民夜间出行难的问题。

邻里活动,用真情凝聚民心

去年夏天,我们铁西社区举办了以“网格凝聚服务,邻里构建和谐”为主题的第五届邻里文化节暨“网格化服务在铁西”活动。在开幕式上,我们网格员展示了“诗朗诵、环保T台秀、三句半、大合唱”等精彩的节目,同时也展现了我们网格员的青春风采。特别是“环保T台秀”的服装都是用废旧材料制成的,向居民宣传了环保知识,增加了居民的环保意识。在活动中,我们还组织社区居民进行了包粽子比赛。居民四个人一组,在两分钟内包的最多的组获胜,在比赛过程中,居民充分参与,其乐融融。包粽子比赛结束后,我们和社区工作人员一起将包好的粽子送给了辖区困难户、残疾人和低保户家中,让特殊家庭也感受到了节日的氛围和社区大家庭的关爱。

“我的网格·我的故事”



为确保春节期间辖区内的和谐稳定,近日,鲍沟司法所认真做好春节期间各类矛盾纠纷排查化解工作,确保辖区群众度过一个欢乐、祥和、幸福的新春佳节。
(通讯员 庞彦峰 梁正 摄)

级索镇法律援助中心积极践行法治惠民

晚报讯 (通讯员 马冉冉 赵芳) 今年以来,滕州级索镇将法律援助工作纳入经济社会发展总体规划,作为法治惠民工程的重要内容来抓,逐步形成以级索镇法律援助中心为主导、以法治副主任队伍为主题、以调解方式开展非诉讼法律援助为补充的法律援助工作机制。

为了扩大法律援助覆盖面,级索镇法律援助中心放宽经济困难标准,将涉及农民工追索拖欠劳动报酬、工伤赔偿的案件等事项纳入援助事项范围,直接提供法律援助,降低法律援助门槛,努力做到应援尽援。

此外该中心通过搭建法律

援助“文明窗口”、在乡镇便民服务中心设立咨询台、发放《法律援助便民卡》等法律援助平台的方式开展法律援助便民活动。

级索镇法律援助中心通过与“411法治惠民工程”活动相配合、拓展法律援助范围、搭建法律援助窗口等举措,让真正

需要帮助的群众得到满意答复。“以前我都不懂什么叫法律援助,直到我们村的法治副主任不光帮助我解决了和王某的纠纷,还一分钱不收。自己成了法律援助的受益者,才懂得了法律援助的真正含义,这都得感谢党的政策好!”级索镇水磨庄村的李某高兴地说道。

薛城司法局创新矫正方法提高监管质量

晚报讯 (通讯员 王国栋 郝德星) 近期,薛城区司法局紧紧围绕促进社区服刑人员顺利回归社会这一目标,不断创新工作方法,加大监管力度,扎实有效开展社区矫正工作。

利用好“一个平台”。建设社区矫正监管中心,打造执法监管统一平台。通过电子拼接屏幕墙,实现监管中心与镇街司法所、安置帮教基地实时视频、信息互通,进一步规范QQ

视频抽查谈话制度和GPS手机定位制度。建立社区矫正档案管理制度,统一矫正案卷格式标准,一人一档,单独立卷。定期召开由公、检、法、司分管领导参加的联席会,健全齐抓共管协调机制。

开展好“两项教育”。开展法律知识教育。为每名社区服刑人员发放口袋书自学教材。定期举办“社区矫正法律知识培训班”、“矫人先矫心”活动。根据社

结合个人特长,依托安置帮教基地,常年为辖区服刑人员提供大棚种植、果树栽培、苗木管理以及水产养殖等专业技术技能培训。

落实好“三个结合”。坚持集中教育和个别教育相结合。通过课堂培训、座谈讨论、集中学习和公益劳动等形式,对社区服刑人员开展集中教育96次;实行“一人一案”,对重点人员实施个别谈话教育。根据社

区服刑人员性别、年龄、犯罪类型,制定相应的教育内容和项目,开展分类、分层、分级教育管理,开展“严管一对一”帮教活动。坚持心理矫治和行为矫治相结合。推行心理测试、心理咨询、心理健康教育、心理危机干预相衔接的心理矫治模式,成立“心起航”心理疏导工作室,及时有效治疗和干预有心理危机的社区服刑人员,并将结果入卷保存。

台儿庄区政法机关与企业“手拉手、渡难关”

晚报讯 (通讯员 孙健) 近日,台儿庄区政法机关组织开展了“同呼吸、共命运,手拉手、渡难关”助力企业发展主题活动。

打造和谐稳定的发展环境。深入推进打黑除恶专项斗争和治乱除霸专项行动,严厉打击盗窃、哄抢企业财物、强揽工程、强买强卖、寻衅滋事

等扰乱企业正常生产经营办公秩序的违法犯罪活动;建立健全对重点企业、项目的滚动排查、巡防管控、联合整治等;积极化解因厂房征地拆迁、劳动争议、农民工工资等问题引起的涉企矛盾纠纷。

打造公平正义的法治环境。在执法办案中充分考虑

企业的生产经营实际,既维护好法律的严肃性,又保护企业合法权益、促进企业发展;严肃查处贪污、受贿等破坏经济发展的职务犯罪行为,严肃查办政法干警利用职务之便“吃、拿、卡、要、徇私枉法”等破坏经济环境的违法违纪行为。

打造廉洁高效的服务环

境。组建专项法律服务团队,免费开展“法律体检”,与企业建立联系对接点,帮助把关项目建设法律文书,提出风险提示、法律建议和应对措施,加强政府法律顾问工作,充分发挥区法律服务团职能,积极参与政府经济上重大决策、重点项目建设的法律论证。

底阁司法所开启社矫人员新生活

晚报讯 (通讯员 张辰) 底阁司法所以社区矫正工作实际出发,认识新常态、适应新常态、引领新常态,通过“三个到位”开启社矫人员新生活。

司法所干警针对接收的社矫人员及时了解他们的生活状况,全面掌握他们的心理状态,对于有思想包袱的积极进行心理疏导和建设,引入专业心理

咨询师队伍,确保每名社区服刑人员都能有一个良好的心理状态。

加强对社区矫正人员的监管是预防社矫人员重新违法犯罪的有力措施。司法所对所有在册的社矫人员实行严格的监管制度:首先,要求每名社矫人员每月必须到司法所报到,严格执行请销假制度,按规定履

行请销假手续;其次,对超过三个月未到司法所报到的,司法所将上门走访,对其进行警示教育;最后,充分发挥司法行政协理员作用,发现社矫人员有异常情况及时向司法所报告。社区矫正人员重新违法犯罪,部分原因是他们受到社会的歧视,得不到社会的认可,就业无门、创业无路。司法

所强化对社矫人员的帮教措施,将帮教措施落实到社矫人员的具体工作、生活中。对于没有工作的,司法所主动联系劳动保障部门和辖区企业,为社矫人员提供免费技能培训和就业指导;对于想创业的,司法所主动为他们出谋划策、筹措资金,逐步引导社矫人员走向自主创业道路。